
ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ИВАНОВИЧА КАДЕЕВА
(1927–2012)



25 ноября 2012 г. ушел из жизни видный антиковед, археолог, профессор Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина Владимир Иванович Кадеев.

Владимир Иванович успел сделать очень многое. Устойчивый интерес к археологии сложился у него уже в студенческие годы, когда, обучаясь на историческом факультете Харьковского университета, он принимал активное участие в раскопках на Харьковщине и Полтавщине, работал в университетском Археологическом музее. В 1954 г. В.И. Кадеев вместе со студентом МГУ М.Х. Алешковским стал инициатором проведения первой Всесоюзной археологической студенческой конференции, а в 1955 г. по рекомендации декана исторического факультета МГУ проф. А.В. Арциховского одним из первых в стране студентов получил «Открытый лист на проведение самостоятельных археологических разведок».

После окончания в 1956 г. университета Владимир Иванович проработал в нем более полувека. Здесь в 1963 г. он защитил написанную под руководством К.Э. Гриневича кандидатскую диссертацию «Ремесла и промыслы Херсонеса Таврического в I–IV вв. н.э.». В том же году В.И. Кадеевым была создана Херсонесская археологическая экспедиция Харьковского университета, которой он руководил более 20 лет. В 1973–1974 годах Владимир Иванович, уже опытный археолог и зрелый ученый, прошел докторантuru при Институте археологии АН СССР (научным консультантом у него был В.Д. Блаватский) и в 1975 г. защитил докторскую диссертацию «Херсонес Таврический в I в. до н.э.–III в. н.э.». А в 1978 г. профессор В.И. Кадеев инициировал создание на историческом факульте-

те Харьковского университета кафедры истории древнего мира и средних веков. По сути именно его стараниями была таким образом обеспечена возможность дальнейшего развития давних традиций харьковского антиковедения, и в этом отношении имя Владимира Ивановича стоит в том же ряду, что и имена В.П. Бузескула и И.В. Нетушила, С.А. Семенова-Зусера и К.Э. Гриневича.

Перу В.И. Кадеева принадлежат более 200 работ, в том числе монографии «Очерки истории экономики Херсонеса в I–IV веках н.э.» (1970), «Херсонес Таврический в первых веках нашей эры» (1981), «Херсонес Таврический. Быт и культура» (1996) и др. В последние годы Владимир Иванович активно занимался историей антиковедения и археологии, подготовил и опубликовал биобиблиографические справочники и статьи, посвященные В.П. Бузескулу, Е.Г. Кагарову, А.С. Федоровскому. Кроме того, на протяжении всей своей долгой творческой жизни он постоянно был занят рецензированием и редакторской работой. В.И. Кадеев возглавлял различные харьковские периодические издания, был членом редколлегии киевского журнала «Археология», рецензировал статьи для «Вестника древней истории» и «Советской археологии».

Более ста семестров В.И. Кадеев готовил в Харьковском университете студентов-историков, вводил их в прекрасный мир античных идей и образов, и многие останутся благодарными ему за это навсегда. Принципиальность и строгость Кадеева-экзаменатора давно вошли в легенду. Быть может, именно эти его качества и запомнились большинству выпускников истфака в первую очередь. Однако те, кому посчастливилось познакомиться с Владимиром Ивановичем ближе, знают, что, наверное, главными его человеческими достоинствами были ответственность и доброта. Ответственность – за дело, которому посвятил жизнь, за созданную им кафедру и родной факультет, за судьбы учеников. Доброта – по отношению не только к родным и близким, но и многим-многим другим находившимся рядом людям, которым он всегда готов был по мере сил и возможностей помочь. Владимир Иванович Кадеев был прежде всего порядочным и доброжелательным человеком, и память о нем всегда будет благодарной и светлой.

*Кафедра истории древнего мира и средних веков
Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина*

Редколлегия и редакция «Вестника древней истории»